

POSTAL EUCARISTICA

Burgos, por la Eucaristía

Así se ha manifestado en el día de la adoración. De ese día al que la piedad española ha convertido en un opulento Trisagio, en el que se sucede, por toda la Península, un incesante ¡Santo!, ¡Santo!, ¡Santo!...

Burgos lo ha demostrado con reciedumbre castellana en la mañana de anteyar, cuyas calles eran una masa adoradora, ambulante, o estática, pero adoradora, al fin, que en torno a la Hostia Santa, o en largas y compactas murallas, se rendía a Dios de los Ejércitos.

Bien demostraba Burgos que la adoración es el acto esencial de la Religión—es el único, me atrevería a decir—rindiéndose el hombre miserable al Dios Óptimo, Máximo en el hecho espontáneo de elevar un pensamiento, y rendir su voluntad.

«Propitè magnam gloriam tuam... Te adoramos por la excelencia de tu gloria, me parecía oír decir a Burgos, como a un solo corazón, al paso de la magnífica Custodia burgalesa, portadora del Cordero Inmortalizado. Y una corriente de amor, cubrebrea por la histórica ciudad. Amor que no se turba ni en los días de las grandes crisis, ni en los días de las grandes fiestas; porque en Burgos, señores, y pueblo, están forjados en el crisol de un sacrificio heroico, que fue siempre, coronado por el sentimiento católico, que cristalizó en el símbolo que tremola sobre el morado pendón.

Valeriano P. Flórez-Estrada.

HERMOSA HERMANDAD.

«Cuánto se ha abusado de la palabra fraternidad! Y en cuántos programas se estampó, para seducir a las muchedumbres; resultando de hecho una vana quimera.

Anteayer se mostró en Burgos espléndida, sincerísima y verdadera la fraternidad, la amorosa hermandad, que no puede ser otra que la predicada por Nuestro Señor Jesucristo; quien, en aras de su infinito amor, fundó la Eucaristía; para realizar el incomprendible portento de comunicarse al hombre y permanecer entre nosotros.

Allí, entre los millares de fieles que rindieron culto público a Dios, Señor de los que dominan y de los Ejércitos, se manifestó la verdadera fraternidad, la amorosa hermandad cristiana; virtuosos y pecadores, sabios e ignorantes, ricos, medianos y pobres, juntos todos unidos por el impulso del Amor de los amores. Las señoras de verdadera hidalguía, las finas humildes y menesterosas del pueblo, fluyendo la sonrisa comunicativa en los labios todas entre sí como prueba de lo sencillo, de lo sincero, de lo seguro, de lo fiel, de lo humilde y sacrificado que es el amor del creyente católico práctico.

Allí, en aquella manifestación sumamente espontánea y fervida, y tan nutrida que asombró y llenó de embeleso a los más exigentes y desesperanzados (como si el afán persecutorio de la fe y de los Prelados siervos de Dios, hiciese brotar impulsos de brava fortaleza), allí brillaba la autoridad d'ella Iglesia; como sembró con la negación, con la ausencia, la autoridad terrena, que, sin duda, no acepta el «non este potestat nisi a Deo».

En esta tierra de San Fernando, es tradicionalmente indefectible el hecho de crecer y enervorizarse el pueblo creyente cuando se pretende menar el reinado absoluto de Dios.

Ayuntamiento y que los cargos los ocupen los que se llaman monárquicos.

El señor Santamaría cree que el cargo de Alcalde debe ser ocupado por el señor Ruiz Dorransoro, y que en el ánimo de alguno debe estar que se rompa la conjunción republicano-socialista.

Hace uso de la palabra don Florentino Martínez Mata y expone las normas que se han seguido para la designación de los nombres correspondientes a los puestos reservados a la conjunción.

De acuerdo con que el señor Ruiz ocupa la Alcaldía, entendimos que su primera tenencia fuera ocupada por el señor García Lozano, hombre de condiciones va honrado por el Gobierno con un puesto importante y como la presidencia de la Diputación es provisional, cuando deje este cargo puede perfectamente y con la mayor holgura de tiempo ser primer teniente alcalde.

Por eso si en uso de su libertad la agrupación pensó en el señor Santamaría, nosotros pensamos en el señor García Lozano, sin olvidar a la minoría socialista a la que se reservaba una tenencia y una sindicatura. Explica la distribución de cargos, compensados con el número de concejales de cada tendencia y termina manifestando que tiene acta tan limpia de soborno y coacción como la más limpia de sus compañeros.

El señor Santamaría dice que nombren ellos el Ayuntamiento y que con ellos no colaborará.

Se suspende la sesión por 10 minutos para ponerse de acuerdo respecto a la renuncia del primer teniente de Alcalde.

Reanudada la sesión, se procede a nueva votación para el cargo de primer

teniente de Alcalde, resultando de esta votación 13 papeletas en favor del señor Santamaría y 16 en blanco.

Como el señor Santamaría no ha obtenido la mayoría necesaria queda nombrado interinamente primer teniente Alcalde, que toma posesión del cargo.

A continuación se hace la votación para las demás tenencias de Alcaldía y Síndicos, que da el siguiente resultado: Segundo teniente de Alcalde, 13 votos el señor Riera y 16 papeletas en blanco. Tercero, señor Moliner Vaquero, 14 votos y 15 en blanco.

Cuarto, 13 votos el señor Pavón y 14 en blanco.

Quinto, 13 votos el señor Labín y 14 en blanco.

Sexto, 13 votos el señor del Palacio y 14 en blanco.

Septimo, 14 votos el señor Plaza Cenozo y 13 en blanco.

Primer procurador síndico, 13 votos, el señor Carcedo, y 12 en blanco.

Segundo, 13 votos, el señor Conde García y 12 en blanco.

Como ninguno de los elegidos ha obtenido mayoría absoluta, quedan nombrados interinamente.

El señor Moliner Vaquero renuncia al cargo por razones que expone y el señor Conde García también renuncia por no poder atenderlo debido a su profesión y a requerimiento del señor alcalde retirará la renuncia.

Se acuerda que las sesiones de la Corporación municipal se celebren los miércoles a las seis y media de la tarde y después de recomendar al Alcalde la mayor puntualidad a la asistencia de las sesiones se levanta la sesión a las dos menos diez.

La corrida del Corpus

Con media entrada, tarde caufosa y sol radiante después de haberse pegado el ruedo en las primeras horas de la tarde, se celebró la tan ansiada novillada en la que se presentaba por primera vez en nuestro circo taurino el novillero Mauricio García «El Cortijero», con cartel en Madrid, como rezaban los programas alternando con el tan conocido en nuestra plaza, Angel Rey Conde, que como se sabe actuará por ferias matando el sobrero.

Preside la fiesta el agente de Policía don Demetrio Fernández, asesorado por el aficionado don Francisco Vadillo. La banda de música del Patronato de San José, dirigida por el señor Vila, es la encargada de amenizar el espectáculo y a los sonos de bonito pasodoble torero, salen las cuadrillas, que son aplaudidas.

En la arena se presenta el primero de la serie que han enviado de Rodas-Viejas (Salamancal), y que responde por Banderillo, negro salpicado.

Cortijero, trata de pararle los pies y lo consigue después de varias carteras. Le da varias verónicas, que se aplauden y se luce también Angel.

«Banderillo» es banderilleado con acierto y pasa a manos de Cortijero, que le da algunos pases incómodos, media ladeada, otra igual, dos más sin resultado y por fin dobla el bicho, recibiendo Cortijero demostraciones de agradecido del público.

En su segundo, por nombre «Cachorro», no hizo nada para demostrar su habilidad y al matar ni se aplaudió ni se protestó su actuación.

«Gitanos» nombre que pusieron en la dehesa al primero que ha de entenderse las con Angel Rey, o Angel con el Gitanos, sale con muchos pies y con ganas de pelear.

Angel le saluda con grandes verónicas y después de ver cómo juega le habla en «caló» y se decide a adornarle la piel con dos de lujo y medio más, al son de la música que ataca el pasodoble de Marcial, que los niños saben a la perfección.

Las palmas que recibe Angel, seguramente se oyen en Valmaseda y luego con el trapo rojo nos demuestra que ha aprendido mucho de un año a otro.

Dió primeramente cinco pases ligados clavados los pies, estatueros, que emocionan al público. Sigue con otros con la izquierda sin jugar bien el brazo y se arranca con una hasta el puño, acertando al segundo intento de descabello, que hace que ruede el toro.

Palmas, salida a los medios y vuelta al ruedo.

El último de la tarde es «Ballador», muy bailador en los corrales y poco en el ruedo.

Es defectuoso de la vista por lo que no puede lucirse Angel Rey, que le ha conocido. Sin embargo le da algunos lances y al poner Jesús «El Sordo» un par, es cogido de la chaquetilla y echado al alto.

Angel se desahoga de «Ballador», dándole lo que se merecía y el público aplaudió la faena.

En la enfermería fué curado Cortijero de una distensión en la muñeca derecha.

Jesús Esteban, banderillero de Rey, de serie varetazo en la región torácica derecha y de herida contusa en la nariz, lesiones calificadas de leves, salvo accidente.

También se asistió en la enfermería al joven Angel Peña, por haberse clavado una banderilla en la mano.

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel y SOBRINO Eusebio Miguel

TODA CLASE DE OPERACIONES TRABAJOS DE ORO Y CAUCHO EXTRACCIONES SIN DOLOR

ESPOLON. 2 Y 4

Lea usted siempre EL CASTELLANO

Teatro Principal

Compañía de zarzuela

Con «La rosa del azarén» una de las obras líricas de mayor aceptación popular entre las modernas producciones del género, hizo anteayer su presentación una excelente compañía de zarzuela en la que son partes muy destacadas la triple Blanca Suárez, el barítono Almodóvar y el actor cómico Eduardo Gómez. Otras figuras si no tan relevantes también de positivo mérito, avoraron el conjunto cuya primera actuación no ha podido ser más feliz.

Naturalmente, los aplausos se ofrecieron más calurosos y resonantes a los artistas que tenían a su cargo lo principal de la labor. La señora Suárez, graciosa hablando y cantando, y el señor Almodóvar, haciendo esto último que es su fuerte, fueron, por consiguiente, los héroes de la jornada. Pero no sería justo dejar de consignar a las señoras Martínez y López Muñoz—gran cantante ésta en otros tiempos y ahora buena característica de estilo sobrio y fino—y a los señores Gómez, Ruiz y Bernal.

Los coros bien y la orquesta magistralmente conducida.

J. L.

Atención, mucha atención. Suelo y muebles al instante adquieren brillo radiante con Encáustico Allirón.

De elecciones

EL ESCRUTINIO.

En la Casa Consistorial se reunió el jueves día 4 la Junta municipal del Censo para la celebración del escrutinio de la elección parcial celebrada el domingo último en la cuarta sección del quinto distrito, de cuyo resultado ya dimos cuenta a nuestros lectores.

No hubo protestas ni reclamaciones de ninguna clase.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 8.

SALA DE LO CIVIL. Pleito procedente del Juzgado de Durango sobre reivindicación de un monte, seguido entre el Ayuntamiento de Vedia con don Juan Agustín Arandía. Abogado, Ido, Arrien; procurador, señor Aparicio; ponente, señor Cáceres; secretaria de Sala del Ilustre F. Soto.

AUDIENCIA PROVINCIAL.

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido por don Pedro Arancibia, contra Juan José Unzueta, sobre daños. Defensores, licenciados Jáuregui y Alfaro; procuradores señores Aparicio y Maroto; ponente, señor Ponce de León; secretaria de Sala del Ilustre, señor Tornos.

SENTENCIA.

En la causa procedente del Juzgado de Sedano seguida contra Clemente Ruiz y Ruiz, sobre homicidio en grado de tentativa, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente de cargo de oficio las costas.

Colegio de Abogados

Mañana domingo, 7 del actual, se verificará en el Ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad, la elección de cargos para la renovación de su Junta de Gobierno, correspondiendo proveer los de decano, diputados segundo, tercero y cuarto.

De conformidad con los preceptos estatutarios la elección comenzará a las doce de la mañana, terminando a las cuatro de la tarde.

EN LA FILARMONICA

Orquesta Sinfónica de Madrid

La bellísima confección de los programas que en los días 2 y 3 de este mes ha interpretado la Orquesta Sinfónica de Madrid en nuestra Sociedad Filarmónica, daba lugar a que todos los gustos musicales tuvieran cumplida satisfacción. La fluidez, gracia, frescura y elegancia de Mozart en su «Overture» de «La flauta encantada»; la naturalidad, distinción y claridad de Mendelssohn, aunque carente de la luz del genio, en su «Cantata» «Tannhäuser»; la brillantez orquestal y el encanto folclórico de la escuela rusa en «Scherzad»; de Rimsky-Korsakov; la maravillosa fuerza expresiva del maestro de Bonn en su «Overture» de «Leonora»; y la grandiosidad wagneriana en la «Overture» y «Bacaná» de «Tannhäuser» y en la «Cabaleta» de «Las Walkyrias», delectativamente al auditorio.

La música española estaba representada por el intermedio de la ópera «Coyacas», de Granados, de impecable factura melódica, el andalucismo, un tanto convencional de Turina, en su «Sinfonía Sevillana», y la «Evocación» número 2 de nuestro Antonio José. Lleva esta última obra el sello de esa difícil facilidad que es patrimonio de los escogidos, y está llena de una suave fragancia campesina lograda mediante la absoluta honradez artística y el amoroso cuidado con que en ella se trató el delicioso tema popular que le sirve de base el cual en momento alguno se desfigura ni recarga sino que siempre se destaca puro y libre, como una delicada emanación del campo en paz. La personalidad artística de nuestro pasado se acusa cada vez con trazos más vigorosos y su labor callada y fecunda es digna de los mayores encomios.

Merecen destacada atención los dos platos fuertes del programa: el «Pasacaglia» en «do» menor de Bach, instrumentado por Respighi y «Fundición de acero», de Mossolow. No se sabe qué admirar más en la primera obra, si la profundidad de ideas del maestro de Eisenach, o la maravillosa orquestación, modo de ponderación y equilibrio, de el autor de «Las fuentes de Roma», hecha con un absoluto respeto y completa identificación con el autor, sin que falten en ella algunos ligeros toques de modernidad que, lejos de rebajarla, la avororan; obra verdaderamente diáfana por su solidez y proporciones. No es la segunda una pieza de música descriptiva y por lo tanto, no fue la intención de su autor el limitarse a exponer el tráfago ruidoso de una fábrica en plena actividad, sino que muestra los sentimientos del mismo ante la grandiosidad de ese espectáculo: Toda la obra de arte no ha de reducirse a copiar servil y objetivamente a la naturaleza, ya que entonces la cámara fotográfica sería el medio más idóneo para ello, cuando, si la fotografía puede considerarse como arte, es únicamente mediante la acertada intervención del fotógrafo en la elección de sujeto, luces, etc., por sin que nunca pueda llegar la emoción estética que produce, a la experimentada ante una interpretación pictórica hondamente sentida, la cual será tanto más sugerente, cuanto más subjetivamente emocional haya puesto en ella su autor. Así, la obra que nos ocupa, con una grandiosidad insuperable, expresa con toda fidelidad un sentimiento de hondo y vigoroso optimismo ante el espectáculo de la fuerza bruta dominada por el trabajo inteligente del hombre, representando éste por el hermoso y valiente canto de las trompas en fortísima «estruendo». Se desprende de todo aquello que solemos ordinariamente oír y por ello, es más digno aún de admiración ó por lo menos de simpatía, pues la merece sólo con intentar aquel que, apartándose de los caminos trillados, se lanza a abrir nuevos rumbos para conseguir la emoción estética y ampliar los medios expresivos del arte. No olvidemos que las obras de Wagner que hoy son clásicas fueron ruidosamente rechazadas cuando se estrenaron en París hace doce lustros.

Nada he de decir de la interpretación dada a los programas por Aroés y los suyos, sino que esta se mantuvo a la altura de su bien cimentada fama, pero no quiero dejar de señalar la maravillosa versión que nos dieron de «Leonora» que sonaba a cosa nueva, y que culminó en la iniciación del «allegro».

El teatro, brillante, pero no tanto como solía estarlo antaño en parecidas solemnidades musicales.

Un grave conflicto en Belorado

Los labradores consternados

Los señores presidente y secretario de la «Sociedad de Labradores» de Belorado, nuestros buenos amigos don Bernardo Herrera y don Eustasio de Hoyos, nos han visitado para solicitar apoyo en favor de los labradores de Belorado, a los cuales han puesto en gravísimo apuro los obremos agrícolas, declarados en huelga.

Nos dicen dichos señores, en nombre de los labradores de Belorado, que de prevalecer las pretensiones de los obreros, dejarán las mieses en el campo, sin recoger. Porque su ruina sería completa, si se imponen los obremos socialistas de la sociedad llamada «La Belfonana».

Nosotros, con todo interés tomamos ni más ni menos que si fueran nuestras, las justas demandas de los labradores; y muy sobre todo en estos críticos momentos en que los labradores de aquella región, por la perli-

naz según tienen una perspectiva de ruina cosecha.

Con el interés grandísimo que requiere el grave caso apuntado, acudimos a la autoridad gubernativa, a fin de que, a todo trance y con la energía necesaria, corte el conflicto creado por las pretensiones de los obreros socialistas de Belorado, declarados en huelga; porque si «perdurara» el conflicto acaecerá irreversiblemente la ruina de los agricultores de aquella región, ya bastante castigados por múltiples causas.

En el número próximo daremos cuenta de los escritos cruzados entre obreros y labradores; los cuales demuestran que los labradores, dentro de su penuria, han llegado a las máximas concesiones.

Curra el estómago «El Elixir Estomacal, Sáiz de Carlos.



No hay que sacar las cosas de su quicio, ni hablar sin ton ni son, naturalmente. Podrá ocurrir un día estropicio, pero hoy por hoy tenemos Municipio constituido así: «¡perfectamente!»

No esperaba yo cosa tan perfecta; porque, señores míos, francamente es difícil seguir la línea recta. Pero ante una Alcaldía tan selecta digo con la opinión: «¡perfectamente!»

Un alcalde «perfecto» es algo nuevo en cualquiera República naciente. Yo a la verdad, sin restricción, me debo; y ante este caso insólito, me atrevo con júbilo a exclamar: «¡perfectamente!»

Pues que estamos en días de progreso —a estilo cangreji—yo ingenuamente pienso también perfeccionarme en eso. En darsela al Alcalde hasta con queso y agregarle después: «¡perfectamente!»

Don Perfecto, por Dios! Si usted consigue gobernar a este pueblo dignamente; si usted el bien de la Ciudad persigue y mis consejos generosos sigue entonces sí que sí: «¡perfectamente!»

Si, en fin, limpia de cacos y de ratas de una vez la ciudad—esto es urgente—y a todo burgales, por lo baratas, regala doce pares de alpargatas, PERFECTAMENTE, BIEN, PERFECTAMENTE!

SACITARIO.

DE LA VIDA LOCAL

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

Estado del tiempo

Estado general atmosférico del día 5 de junio de 1931, a las 7 horas: Al Occidente de los Estados Unidos se halla una zona de presiones débiles...

Notas municipales

EN EL MATADERO. Reses degolladas el 4 de junio. Bueyes 6, con un peso de 1428 kilos...

MUEBLES DE LUJO Y DE ARTE CONSTRUCCION GARANTIZADA TAPICERIA GRAN CONFORT. Como precios económicos. LARA TALLERES. LA 13 y 15. Jamones enteros muy magros, Lomo, Embudido, Salchichón, Chorizos...

La procesión del Corpus

La solemnidad del día 4 se celebró, como teníamos anunciado, con misa solemne que ofició el muy ilustre señor don Antonio Prieto Pouparina, Dean de la S. I. M. asistido de los señores Pérez Muñoz y Miguel y terminada esta quedó expuesto el Santísimo y velado hasta que se organizó la procesión.

Este año, para suplir la falta de las tropas, que tanta brillantez prestaban al acto, las Asociaciones Cofradías y Hermandades invitadas por la autoridad eclesiástica...

Las marchas de las bandas militares se suplieron con virales cantos al Amor de los Amores, lo cesando de oírse en todo el trayecto las estrofas dedicadas al Santísimo Sacramento y al Cofrades Delfico.

A pesar de la falange que formaban en las filas, las calles se hallaban como nunca de llenas, presenciando devotamente todo Burgos la magna procesión y la mayoría de los balcones ostentaban preciosas colgaduras, así como el Ayuntamiento y Diputación.

Rompian marcha los históricos gigantes y danzantes y seguían los niños del Patronato de San José, con su banda, a cuyo frente iba el señor Vía, y los del Colegio del Circolo de Obreros, con sus profesores.

Detrás del Prelado y acompañantes, vimos al señor Calleja, con el distintivo de concejal en la solapa. La procesión terminó sin incidente alguno desagradable, presenciado con gran respeto y compostura.

EN HUELGAS. La procesión tradicional del Corpus, aquella fiesta que a chicos y grandes movía desde las diez de la mañana hasta las primeras horas de la tarde...

El histórico estandarte llamado «Perdón de las Navas de Tolosa» del que era portador el Capitán general, tampoco se rindió en público ante la Hostia Santa ni las comisiones cívico-militares figuraban en la procesión...

BOLETIN OFICIAL

Ministerio de Trabajo y Previsión.—Decretos sobre el régimen del feriado obrero, haciendo extensiva la jurisdicción especial de Previsión a las reclamaciones que formulen los titulares o derechohabientes en el régimen oficial de libertad subsidiaria por el Estado.

Los monumentos artísticos de Burgos

Se declaran monumentos histórico-artísticos pertenecientes al Tesoro Artístico Nacional los siguientes de la provincia de Burgos: San Gil, San Esteban y San Nicolás, en Burgos...

Los forasteros, que lleguen a Burgos y quieran comer bien y económicamente, que visiten el RESTAURANT FORNOS MERCED, 36

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos. ANUNCIO. Los alumnos que deseen sufrir examen final o de conjunto del Bachillerato Universitario deberán solicitarlo...

Exámenes para el sábado 6 de los corrientes. A las nueve, Ejercicio escrito de ingreso para los alumnos que no lo hubiesen realizado.

Adoración Nocturna. VIGILIA GENERAL DEL CORPUS. La Sección Adoradora Nocturna de Burgos celebrará esta solemnisma vigilia pública la más importante de la Obra, a las diez de la noche el día 6 del actual en la iglesia de San Lorenzo.

DENTISTA. GUILLERMO NAVARRO. Sucesor del doctor Mardones. Cirujía de la boca y dientes. Dentaduras artificiales de todas clases.

BALNEARIO DE PANTICOSA. 1.636 metros de altura. Prototipo de aguas nitrogenadas. Servicio de restaurante a cargo de la Sociedad propietaria.

Platería, Joyería, Bisutería fina de JOSE POLO. Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas.

Comandancia General de Somatenes de la Sexta Región. Cumpliendo el acuerdo tomado por los vocales de la disuelta Comandancia, se previene a los que hubiesen sido afiliados de esta Provincia...

Notas de Sociedad

VIAJES. Dé Madrid ha regresado el general de Intendencia don Vicente Frauca. —Ha llegado a esta capital el muy ilustre señor don Ricardo Gómez Róji, canónigo de esta S. I. C. MISAGANTANO. El 4, festividad del Santísimo Corpus Christi celebró por vez primera el Santo Sacrificio, en la misa de Comunidad del Colegio del Seminario de San José...

Noticias varias

Doña Higinia López de Quiroga ha tenido la amabilidad de hacer un donativo de cien pesetas a la «Gota de Leche».

El día 4 fué atropellado en la carretera de San Isidro de Duñenas a Burgos, por el ciclista Manuel Herrera, vecino de San Mamés, el joven Angel Gil Gil, de 15 años...

ADVERTENCIA. No solo a los labradores y ganaderos conviene leer nuestra hoja agro-pecuaria, si que también a propietarios, industriales, comerciantes y consumidores.

Contra las pecas, barros, arrugas, paño y manchas de la cara, use CREMA «RÈVE» Venta: Droguería CAMARERO Almirante Zuñiga, 15.

En las obras del pantano del Arlanzon se suscitó el día 4 una cuestión entre los obreros Mariano Sáiz Valdezate, de 31 años, vecino de Valdezate y el portugués José López, resultando aquí con una herida incisa punzante en el hipocóndrio derecho...

La guardia civil detuvo al agresor que en unión del herido fueron trasladados en una camioneta a esta capital. Este, después de asistido en la Casa de Socorro, ingresó en el Hospital provincial y el portugués fué puesto a disposición del Juzgado de instrucción, pasando luego a la cárcel.

Desee usted adquirir una estilográfica de buena calidad y por poco dinero? Visite a usted la Librería LAIN CALVO, donde libremente podrá examinar un formidable Stock de plumas de las mejores marcas inglesas...

Días pasados se cometió un robo en el establecimiento de bebidas del vecino de Las Vegas Luis Sabero Cardo, llevándose de 20 a 25 pesetas que había en el cajón del mostrador.

Frente a la Barrida militar se ha incendiado ayer mañana el automóvil de servicio público Bu-1760, propiedad de Pascual Lezcano.

Quemaduras, sabalones ulcerados, grietas de pechos, floceras, forúnculos abiertos, y en toda herida, usen, CICA-SEPTICÓ-LIRAS. Quita dolores, cura y no se pega vendaje. Venta en toda provincia.

APRENDICES

se necesitan en este periódico. El kiosko de periódicos y tabaco, vuelto a ser durante la noche del 4, campo de operaciones de los lima campó de operaciones de los amigos de lo ajeno.

MAGDALENA ROBLEDANO. Corsetera madrileña, especialidad en Fajas, Corsés, y Senales. HONDILLO, 3, 1.º BURGOS

Notas Religiosas

CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor, celebrará los acostumbrados cultos sabatinos el sábado 6 de los corrientes a las siete de la tarde.

Novenas a San Antonio de Padua. SANTA AGUEDA.—La obra pia de San Antonio celebrará el 7.º centenario de la muerte del Santo.

Mes dedicado al Sagrado Corazón de Jesús. MERCED.—Todos los días a las seis y media, se celebrará una misa, rezándose el rosario y se hará el ejercicio del mes, con cánticos al final.

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—María Retes Reyes, Claudio Franco Martínez, Laurentino Pérez Fernández de la Cuesta, José Luis Moreno Pérez.

Defunciones.—José Conde Núñez, de Rubalcado de Arriba, 77 años. Carmelo Elvira Peña, de Lerma, 7 meses, Calera 9.

Laurentino Serrano Santos, de Santa María del Campo, 50 años, Llana de Afuera 7.

Todas las misas que se celebren de nueve y media a once, ambas inclusive, en el altar mayor de la parroquia de Santiago (parroquia en la S. I. C. B. M.) el lunes 8 del actual, serán aplicadas por el alma de EL SEÑOR

D. Vicente González García que falleció el 8 de junio de 1928. (Q. E. P. D.) Su viuda e hijos y demás familia, agradecerán a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a alguno de dichos actos.

FABRICA DE ALMADREÑAS — DE — Ramón Ruiz Rebollo SAJA (SANTANDE) APEROS DE LABOR: garlos, bieldos, rastillos de todas clases y horcas de dos pías

¡No dejar de consultar precios!

¡No dejar de consultar precios!

¡No dejar de consultar precios!

INFORMACIONES TELEFONICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

De nuestra edición de ayer noche

MADRID

Reorganización de las escalas del cuerpo de Telégrafos.--Informaciones de varios ministerios

LAS ASPIRACIONES DE LOS SECRETARIOS.

Madrid 5 (4 t).—Esta mañana ha visitado al director general de Administración local, una numerosa comisión de secretarios de Ayuntamientos...

Solicitan que sean declarados funcionarios del Estado, dependiendo del Poder central, a los miembros de la Dirección de Administración...

Con igual objeto la citada comisión se entrevistará con el ministro de la Gobernación.

TRES LADRONES DETENIDOS.

Madrid 5 (4 t).—Han sido detenidos por la Policía tres maleantes, de quienes se cree fundadamente sean los autores del robo de que fue víctima el secretario particular de don Jacinto Benavente.

Uno de ellos, llamado Vicente Gómez Rodríguez, se ha confesado autor del hecho y se sospecha que esos individuos cometieron el robo perpetrado en la calle de Almansa...

DE INSTRUCCION.

Madrid 5 (4 t).—Don Marcelino Domingo dijo a los periodistas que don Antonio Zozaya había dimitido el puesto que se le había confiado en el Patronato de la Biblioteca Nacional...

En Avila, Córdoba, Ferrol, Granada, León, Oviedo, Salamanca y otras poblaciones ha sido muy sensible el aumento de concurrencia sobre todo de caballeros.

EN GOBERNACION.

Madrid 5 (4 t).—Hoy ha celebratp una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación el Nuncio de Su Santidad.

EN COMUNICACIONES.

Madrid 5 (4 t).—Bajo la presidencia del subsecretario y con asistencia del director y del secretario general, se ha celebrado hoy el sorteo del tribunal que ha de juzgar las oposiciones de auxiliares del Cuerpo femenino.

Esta noche marchará a Sevilla el ministro de Comunicaciones. Allí permanecerá unos días dedicado a la propaganda electoral.

Se ha facilitado un extenso decreto por el que se restablece en el Cuerpo de Telégrafos el escalafón general que existía conforme al decreto de 23 de enero de 1915.

UN INCENDIO.

Madrid 5 (4 t).—En la calle de Diego de León, número 51, donde está instalado un taller de lavado y planchado, se declaró un incendio esta mañana, que, por la altura que tomaron las llamas se creyó iba a tomar alarmantes proporciones.

LA PROCESION DEL CORPUS.

Madrid 5 (4 t).—Recibimos noticias de varias provincias de España en las que se da cuenta de la brillantez y enorme concurrencia con que se han celebrado las procesiones del Corpus.

En Avila, Córdoba, Ferrol, Granada, León, Oviedo, Salamanca y otras poblaciones ha sido muy sensible el aumento de concurrencia sobre todo de caballeros.

En Sevilla, después de dada la bendición y cantado el Himno Eucarístico, el Santísimo fué expuesto en el altar mayor. Al salir el Cardenal, acompañado de varios capitanes para dirigirse al palacio arzobispal mucho público se le sumó y al aparecer por la puerta de los Palos, el público, formado por hombres, se llevó casi en vilo, entre grandes vivas a Jesús Sacramentado, a la Religión y al Cardenal.

EN GOBERNACION.

Madrid 5 (4 t).—Hoy ha celebratp una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación el Nuncio de Su Santidad.

EN COMUNICACIONES.

Madrid 5 (4 t).—Bajo la presidencia del subsecretario y con asistencia del director y del secretario general, se ha celebrado hoy el sorteo del tribunal que ha de juzgar las oposiciones de auxiliares del Cuerpo femenino.

traron en el palacio arzobispal e invadieron la escalera desde donde el Cardenal, muy emocionado, dió la bendición a todos.

EN HACIENDA.

Madrid 5 (6 t).—Don Indalecio Prieto recibió a los periodistas, a quienes dijo que había enviado un cable al embajador de España en Londres, diciendo que el suplemento financiero del «Times» publica una información sobre la situación de la Hacienda española que reputa muy firme y estable y como la más sólida de Europa.

PROVINCIAS

El conflicto minero de Asturias. Companys quiere dimitir.-- La procesión del Corpus

EL CONFLICTO DE ASTURIAS

Oviedo 5 (6 t).—En la mina el «Fondón», en Sama, originóse a la salida del trabajo una colisión entre obreros del único y socialista, viéndose la Benemérita obligada a disparar al aire sin más consecuencias.

El alcalde ha conferenciado con representantes de los dos bandos y ha obtenido la promesa de que no habrá agresiones.

Esta mañana ha hecho explosión un cartucho de dinamita en un transformador de la Unión Huilera, destruyendo el edificio y cortando la corriente.

En la mina «La Nava» hubo una riña entre huelguistas y socialistas, resultando heridos dos de aquellos que realizaban coacciones.

LA DIMISION DE COMPANYS.

Barcelona 5 (6 t).—El gobernador de Barcelona dijo a los periodistas que esta noche sale para Madrid a reiterar al Gobierno su dimisión, pues piensa intervenir en cuestión política de interés, tales como el Estatuto catalán y las elecciones.

ble y como la más sólida de Europa. El ministro habló luego de la marcha de los cambios, que es favorable, cotizándose la fibra entre 50,85 y 50,70.

Agregó que hay tranquilidad en todas partes menos entre los especuladores, que han experimentado gran quebranto.

DE PROPAGANDA ELECTORAL

Madrid 5 (5 t).—El ministro de la Guerra dijo a los periodistas que mañana por la noche marchará a Valencia para comenzar la propaganda electoral. No sabe el tiempo que estará allí.

Añadió que el jefe del Gabinete militar, comandante Sarabia, había resultado con la fractura de una costilla en un accidente de automóvil.

EXTRANJERO

EL «D. O. X.» EN BRASIL

Pernambuco 5 (6 t).—El hidro gigante «D. O. X.» ha amarrado en este puerto a las dos y diez, hora de Greenwich.

Ha realizado la travesía del Atlántico Sur en doce horas y 25 minutos, con una velocidad media de 113 millas.

EL REY DE BELGICA A PARIS

Bruselas 5 (6 t).—Ha marchado a París en avión el Rey Alberto de Bélgica.

EL CONDE ZEPPELIN AL POLO.

Nauen 5 (4 t).—Están ya casi terminados los preparativos para el vuelo del «Conde Zeppelin» al Polo Norte en combinación con el submarino «Nautilus» del comandante Willms.

Irán a bordo del dirigible 45 personas; 35 tripulantes, el capitán Walter Bruns, reputado como uno de los más experimentados navegantes árticos; el explorador ruso Samoilovich y otros dos sabios rusos, un profesor sueco y otro norteamericano, dos americanos que han pagado una gran cantidad por ser los primeros turistas que vuelen sobre el Polo, un fotógrafo y dos repórteres de un Sindicato norteamericano de Prensa que participa en los gastos de expedición.

EL CONFLICTO DEL PUERTO.

Barcelona 5 (6 t).—Maciá dijo a los informadores que la situación del conflicto del puerto es satisfactoria, esperando que mañana quedará resuelto y que luego dará algunas explicaciones sobre ese asunto.

Agregó que ese conflicto es el que más tiempo y trabajo le ha costado.

LA REPATRIACION DE LOS EMIGRADOS ESPAÑOLES.

Habana 5 (4 t).—El periódico «El País», en su editorial de hoy, hace un llamamiento a los españoles residentes en Cuba para que contribuyan, en la medida de sus fuerzas, para poder repatriar a sus compatriotas indigentes.

El número de estos que se encuentran en Cuba es de unos cuatro mil aproximadamente.

Una compañía naviera ha ofrecido pasaje de emigrante al precio de 25 dólares a los obreros españoles sin trabajo que se encuentran en situación angustiosa en Cuba, para que puedan regresar a su patria.

La Compañía ha manifestado que, caso que España no atienda las peticiones de repatriación de los obreros españoles sin trabajo, estos podrían regresar a su país utilizando la reducida tarifa que se les ofrece.

DE BOXEO.—TRIUNFO DE ARA

Nueva York 5 (4 t).—En el combate de boxeo celebrado hoy en Madison Square Garden, entre Ignacio Ara y Buck Mc Ternan, ha vencido Ignacio Ara por k. o. al octavo round.

Ara estuvo flojo en los primeros ataques, pero luego se renizo dominando y venciendo a su contrario.

VENTA DE CASA

Se vende la casa número 2 de la Plaza de Prim. Para tratar: con su dueño, Félix Lázaro.—Barrio Gimenó, n.º 25, 1.º.

NUEVA SUCURSAL

Despacho de los

VINOS SANCHO

Calle de Santa Dorotea, núm. 10. Avisos: Teléfono, 258, R.

Servidos por el conocido en este asunto, D. Agapito González.

¿Qué tiene usted? ¿INAPETENCIA, ABATIMIENTO? Tome el poderoso reconstituyente aprobado por la Real Academia de Medicina HIPOFOSFITOS SALUD que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente. Para evitar imitaciones pida usted JARABE SALUD, y tenga en cuenta que no se vende a granel.

TARIMA PINO ROJO DEL NORTE Maderas pino país a dimensiones fijas - Verjillas - Jambas - Frisos - Rodapiés - Tablas - Tablones - Tableta - Soleras - Canes - Banzos - Tableros - Leña - Serrín-Astillas. VALDIVIELSO Y COMPAÑIA (SUCEOSRES) BURGOS Calles de Madrid y San Pablo (frente al Hospital de la Concepción)

CEMENTOS REZOLA El mejor cemento español Representación y depósito: Julio Puente Careaga ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

Industrias Electro mecánicas Lda. Enseres eléctricos para usos Domésticos Exposicion y Venta VITORIA 14: Tel. 415

Montaje de Centrales Eléctricas y de maquinaria en general. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica. Reparación y construcción de baterías.—Carga de baterías y acumuladores, 1'50 pesetas. Instalación de luz, timbres, teléfonos y pararrayos. Venta de material eléctrico y maquinaria.

Decoración - Papeles pintados - Persianas - Linoleum Últimas novedades, gran surtido y economía Colocación y entrega inmediata Venta, muestrarios y presupuestos: DROGUERIAS "MARCOS"

SOMBREROS VESTIDOS IMPERMEABLES Primera casa en regent Los que prefiere el público COCHES Ford CAMIONES Agencia oficial: GARAGE MODERNO Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.--BURGOS ELIAS LOPEZ SASTRE Ya se han recibido las novedades de la temporada ESPOLON, 8 BURGOS Se vende papel para envolver

De nuestra edición de este mediodía

El Consejo de ministros de ayer

Se estudió el medio de celebrar en San Sebastián las sesiones de Cortes

Se nombra Alto Comisario en Marruecos al señor López Ferrer y Jefe de las fuerzas militares al general Cabanellas

El general Sanjurjo continuará al frente de la Guardia Civil

Es nombrado delegado de Bellas Artes en Burgos don Luis Monterde

A La salida

Madrid 6.—A las nueve y media de la noche salió del Consejo el señor Nicolau, para marchar a Barcelona en el segundo expreso.

El Consejo terminó a las diez y cinco minutos.

Al salir el señor Lerroux manifestó que se había nombrado al señor López Ferrer alto comisario en Marruecos y al general don Miguel Cabanellas jefe de las fuerzas militares de aquella zona.

Le preguntaron si se haría pública la carta de los notables moros, y contestó: —Ignoro de qué carta se trata.

También le preguntaron si el presidente recibiría a la comisión de moros, y contestó: —No he hablado nada sobre ello.

Interrogado sobre si se autorizaría a venir a España al escritor suizo Ehrhard, contestó: —No sé tampoco nada de eso que dicen ustedes, pero si lo hubiera, estamos en un terreno tan resbaladizo, que yo no haría nada sin traer el asunto al Consejo.

El ministro de Hacienda dijo que se había tratado en el Consejo una cosa muy interesante. Hemos examinado la conveniencia de llevar las Cortes durante el verano a San Sebastián, pues existe una iniciativa del alcalde de aquella ciudad y un ofrecimiento de locales para la celebración de las Cortes, instalación de los ministros, hoteles para alojamiento, etc., etc.

Sin embargo, aunque los ofrecimientos son modestos, se tropieza con grandes dificultades, por los gastos que acarrearía, ya que había que trasladar todo el personal del Congreso y funcionarios de todos los ministerios. Además, los ministros tendrían que hacer frecuentes viajes de ida y vuelta a Madrid, y entre los diputados habrá bastantes personas modestas, cuya estancia en San Sebastián, que es muy raro, les sería difícil sufragar, aunque se concedieran dietas para ellos.

El Gobierno ha visto con gran simpatía la idea, pero como les digo, ha tenido en cuenta las dificultades que se ofrecen.

Este estudio no se ha llevado mucho tiempo, pero creo no será posible realizarlo.

El señor Maura intervino en el diálogo, diciendo que él era partidario del traslado de las Cortes a San Sebastián, pero coincidía con el señor Prieto, que es el dueño de los cuartos, en que razones poderosas de carácter económico lo impiden.

Don Fernando de los Ríos se mostró por el contrario opuesto al traslado de las Cortes a San Sebastián.

Se preguntó al señor Maura por el estado de huelga en Asturias, y contestó: —Precisamente durante el Consejo me han preguntado desde Asturias respecto a si el Gobierno estaba dispuesto a

acceder a las aspiraciones de los obreros mineros en lo referente a la jornada de ocho horas de trabajo en las minas, y se les ha contestado que el Gobierno no solo en eso, sino en otras reivindicaciones de la clase obrera, que entran dentro del proyecto de estructuración del trabajo en las minas, está dispuesto a someterse por medio de un proyecto de ley a la resolución de las próximas Cortes.

El señor Maura participó además que había sido nombrado gobernador de Valencia el señor Fernández Castillejo, por haber dimitido el cargo el señor Centeno, que desea dedicar sus actividades a la lucha electoral.

En cuanto al gobernador de Barcelona, no se ha hablado nada de su dimisión. Además, el señor Companys no trae su dimisión, es un buen servidor de la República y hará lo que se le pida.

El ministro de la Guerra dijo que en sustitución del general Cabanellas había sido nombrado capitán general de Sevilla el señor Ruiz Trillo, que desempeñaba la Capitanía general de Zaragoza. A éste le reemplazará el ahora gobernador militar de aquella plaza, general Gómez Morato.

Finalmente salió el señor Alcalá Zamora, que dijo que únicamente quería dar cuenta de la forma en que se acepta la dimisión al general Sanjurjo de su cargo de alto comisario de España en Marruecos. Comprende esta fórmula dos términos: Primero, que se acepta que el general Sanjurjo se acomodó gustosamente a ir allí cuando se le nombró alto comisario, pero expresando su deseo de que fuera por poco tiempo, de modo que el acuerdo de hoy no ha sido iniciativa del Gobierno, sino que se han tenido en cuenta los deseos del general Sanjurjo, anteriormente expresados.

En el segundo lugar, como el cargo no es enteramente militar, puesto que no se ha acordado que el alto comisario sea cargo civil, cabe acceder ahora a la petición del interesado.

El general Sanjurjo fué, con una gran satisfacción del Gobierno, utilizado para prestar sus servicios al frente de la Alta Comisaría, como seguirá utilizándose. Es voluntaria suya seguir prestando servicios al Gobierno de la República, y la República seguirá utilizándolo.

El general Sanjurjo seguirá, por lo tanto, al frente de la Dirección de la Guardia Civil.

El ministro de Instrucción manifestó que el Consejo había aprobado un decreto creando el Consejo municipal encargado de velar por los intereses morales y materiales de la escuela.

Este decreto, en unión del publicado recientemente creando las misiones pedagógicas, y el que traerá a uno de los Consejos próximos organizando las comisiones provinciales, forman un todo orgánico, y los tres inspiran un entusiasmo optimista y confianza ardiente en que se ha de provocar una corriente

Nota oficiosa

Don Marcelino Domingo facilitó la nota oficiosa que dice:

«Presidencia.—El presidente dió cuenta de la importante reunión que los representantes de las entidades económicas han celebrado en el palacio del Senado y en la que se mostró la adhesión entusiasta de fuerzas tan valiosas al régimen.

Se aprobó un proyecto de orden presidiendo reasumiendo al ministerio de Hacienda las atribuciones que irregularmente venía ejerciendo la Dirección general de Marruecos sobre las propiedades e impuestos en las plazas de soberanía.

El presidente, como ministro interino de Trabajo, dió cuenta del estado e impresiones satisfactorias de la huelga de Oviedo, y acerca de los pescadores expuso que no habiendo llegado las partes a avenencia directa, pero mostrándose dispuestos a aceptar un laudo, éste será dictado en breve por la representación de la autoridad.

También dió cuenta de un radio cursado desde Ginebra por el ministro de Trabajo, en el cual se manifiesta que se ha celebrado el banquete de las delegaciones ibero-americanas, al cual asistieron 210 comensales, haciéndose votos firmísimos por la consolidación de la República española.

Como consecuencia de la antelación con que el Gobierno ha publicado la convocatoria de las elecciones, se ha suscitado la fecha en que deben ser designados los adjuntos, las mesas y como solución se procederá a ello el domingo próximo, y donde no hubiera tiempo, el jueves siguiente.

Gobernación.—Admitiendo la dimisión al gobernador de Valencia don José Centeno y nombrando para sustituirle a don Federico Fernández Castillejo.

Decreto suprimiendo en el ministerio la inspección general de

fecunda hasta en la última aldea a favor de la escuela española, rodeandola del necesario ambiente y apoyo.

Como resolución a ciertas dudas surgidas sobre la validez que se ha de dar a los certificados de aptitud obtenidos por los alumnos de la enseñanza oficial y libre con fecha anterior al decreto de 27 de abril y orden circular de 14 de mayo último, el ministro de Instrucción resuelve las dudas de referencia concediendo a dichos certificados plena validez académica, lo mismo que las calificaciones obtenidas por asignaturas.

A los alumnos que hayan aprobado en la Universidad el examen oficial o de conjunto de algún ejercicio se les concederá la misma validez.

Veterinaria y cesando en el desempeño de la misma el señor García Armendáriz.

Otro decreto estableciendo el número de circunscripciones electorales y diputados por cada una de ellas.

Hacienda.—Se aprobó un decreto disponiendo el cese en el cargo de director de la Fábrica de la Moneda de don José Rodríguez Sedano.

Economía.—Incluyendo en el decreto de la Presidencia del 15 de abril último, el titulado real decreto de 8 de junio de 1926, referente al régimen de los aceites de oliva o comestibles, con la sola excepción del artículo transitorio que queda expresamente derogado. Se abrirá una información pública sobre definición y clasificación del aceite de oliva o comestible, régimen de fabricación y pliegos para exportación y otros extremos.

Instrucción pública.—Decreto disponiendo que cese en el cargo de delegado de Bellas Artes en Burgos don Gonzalo Gil Deigado y nombrando para sustituirle a don José Luis Monteverde.

Decreto nombrando delegado de Bellas Artes de Logroño, a don Gonzalo Cadarso.

Decreto disponiendo que donde exista una escuela primaria pública debe constituirse un Consejo encargado de velar por los intereses morales y materiales de la escuela.

Otro decreto autorizando al ministro de Instrucción para que provisionalmente y en tanto las Cortes no doten convenientemente el servicio, mejore la escala personal auxiliar de los Institutos, dentro de las consignaciones del presupuesto.

DECRETOS APROBADOS.

Durante el Consejo se facilitó también a los periodistas la relación de los decretos aprobados, que son:

Guerra.—Disponiendo que cese en el mando de la 14 división el general don Jerónimo Aranzabe.

Idem en la segunda brigada de la 11 división don Javier Aspallaga.

Idem de la segunda brigada de la 12 división, a don Carlos Bos.

Idem en la brigada de Artillería en la primera región, a don Hermelino Redondo.

Otro decreto de Justicia nombra la Comisión provisional central para la protección a la mujer.

Entre los vocales femeninos figuran María Lezarraga de Martínez Sierra y la señorita Matilde Huelci, como representantes estas dos de la clase libre y Regina García y Victoria Herrero, como representantes femeninas de la clase obrera. También se concede un puesto a la Asociación universitaria femenina, que estará representada por la abogada Clara Campuzano.

Otro decreto de Justicia deroga numerosas disposiciones dictadas por el Directorio militar y por las Dictaduras civiles desde el 13 de septiembre de 1923 hasta el 13 de abril último.

MADRID

En el "Diario Oficial" se cita al general Martínez Anido para que comparezca ante el ministro de la Guerra

Se dice que es para darle instrucciones.

El señor Luca de Tena es puesto en libertad.

El conde de Romanones se presentará candidato a Cortes por Madrid

LUCA DE TENA EN LIBERTAD.

Madrid 6.—A última hora de la tarde fué constituida la cantidad fijada como fianza para poner en libertad a don Juan Ignacio Luca de Tena, y en las primeras horas de la noche salió éste de la prisión celular.

DISPOSICIONES DE GUERRA.

Madrid 6.—El "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra publicará mañana una disposición por la cual se cita al general don Severiano Martínez Anido para que comparezca en el plazo de cinco días en el despacho oficial del ministro de la Guerra con objeto de recibir instrucciones.

También publicará dicho periódico el acoplamiento y organización de los cuerpos y unidades de la cuarta región (Cataluña).

REGLAMENTO DE SERVICIO DE GANADERIA E INDUSTRIA Pecuaria

Madrid 6 (12 m).—Por el ministerio de Fomento se ha nombrado una Comisión encargada de proponer el Reglamento que ha de regular el servicio de la Dirección general de Ganadería e Industria pecuaria.

La Comisión se subdividirá en varias subcomisiones que se llamarán: de Higiene, Enseñanza de Sanidad Veterinaria, de Investigación y Contratación de cría caballar y de labor social.

GITANILLO MEJORA

Madrid 6 (12 m).—Dentro de la gravedad se ha iniciado una pequeña mejora en el estado de Gitanillo de Triana.

Esta mañana le visitó el señor Goyanes, confirmando la mejora.

EL DESCANSO DE LOS FUNCIONARIOS DE CORREOS.

Madrid 6 (12 m).—En virtud de un decreto del ministerio de Comunicaciones que aparece en la «Gaceta» de hoy se dispone que los domingos quedará suspendido el servicio de giro postal en las oficinas de la República.

El decreto va precedido de un preámbulo en el que se justifica la medida, afirmando que el descanso dominical de los trabajadores es una necesidad de orden natural ya satisfecha por las leyes de los países civilizados y que el Gobierno tiene el criterio de llevar este beneficio a aquellos trabajadores como los funcionarios de Correos que por sus viejos defectos de organización y por la escasez de personal, no disfrutaban todavía de este derecho.

Añade el decreto que las estadísticas demuestran que la suspensión dominical del servicio de giro postal no ocasiona trastornos en las transacciones económicas generales.

UN PARTIDO DE UNION LIBERAL.

Madrid 6 (12 m).—Se asegura que se hacen gestiones por un ilustre jurista para la formación de un partido político que se llamará de unión liberal.

ROMANONES CANDIDATO A CORTES POR MADRID.

Madrid 6 (12 m).—El conde de Romanones ha hablado con un periodista al que dijo que empezaba a dibujarse en su espíritu el propósito de solicitar el sufragio de los madrileños en las próximas elecciones a diputados a Cortes, pero que cuando ayer vió inserta en «A B C» la noticia de su propósito, no supo de donde podía haberla adquirido dicho periódico.

Añade: Me afirmó en la resolución de ir sólo, completamente sólo, a la facha, con la significación de toda mi vida, y así irá a las elecciones en Guadalupe y probablemente en Madrid.

No organizaré mítines ni haré propaganda de ninguna clase. Mi ideología es bien conocida. Si los monárquicos quieren votarme, que me voten. Si no consigo el acta en Madrid, ¿para qué queremos una demostración más palpable y más clara?

Como el periodista aludiese a silencio y ausencia de muchos jefes políticos que figuraron en el pasado régimen, el conde hizo la observación de que los hombres representativos ante el anuncio de la exigencia de responsabilidades no tienen opción. Deben permanecer aquí para responder de las inculpaciones que se les hagan.

Terminó diciendo: voy a solicitar el voto para la representación en el Parlamento. Pongo, sin embargo, una condición. Mi concurrencia a la Asamblea y mi aspiración al acta, estarán determinadas por las circunstancias.

PROVINCIAS

RISTOLA EN MANO ATRACAN A UN HOMBRE Y LE ROBAN 40.000 PSETAS.

Barcelona 6.—A las seis y media de la tarde se presentó en la Delegación de Policía del distrito de la Lonja, Francisco Rivas, de 25 años, diciendo que había salido de una oficina de la Via Layetana para dirigirse a la estación de Francia. Dicho individuo es recadero de un agente de Aduanas de Port Bou.

Cuando iba por la calle, tres desconocidos lo sujetaron por la espalda mientras le tapaban la boca con un pañuelo, obligándole a penetrar en un portal, donde le despojaron de la cartera que contenía documentos y 75 pesetas, además de dos sobres, uno de los cuales contenía 25.000 pesetas y otro 15.000.

Amenzándolo con una pistola le hicieron ponerse de cara a la pared, y mientras los demás desaparecían, el jefe de la banda le ordenó subir las escaleras, advirtiéndole que si llamaba la atención de los vecinos lo mataría. Pocos minutos después salió a la calle, y todas las investigaciones que hizo fueron inútiles, pues nadie le había visto salir.

UN ALMIRANTE A MADRID.

Ferrol 6 (12 m).—Ha marchado a Madrid el almirante de la escuadra don José Montañut, sustituyéndole en el mando el jefe de la división de destroyers almirante Salces.

¡DOS AHOGADOS.

Ferrol 6 (12 m).—El mar arrojó a la playa los cadáveres de los vecinos Claudio Amador y Jesús Díaz, que cuando se encontraban sobre una peña situada en las Cadeiras, recogiendo percheas, fueron arrastrados por el fuerte oleaje pereciendo ahogados.

COMENTARIOS A UNA DISPOSICION.

Ferrol 6 (12 m).—Se comentó mucho en el Ferrol la economía introducida en Marina por el ministro señor Casares, que asciende a unos 25 millones.

Esperábase con gran impaciencia conocer todos los detalles y la fecha en que comenzará la reducción que tanto afecta a los intereses ferrolanos.

GARAGE VIZCAYA

Taller de reparaciones de automóviles — Instalaciones eléctricas — Soldadura autógena — Suministro de piezas y accesorios para automóviles

Se hacen toda clase de trabajos para la industria y agricultura.

CONSULTENSE PRECIOS:

Calle Madrid, 16 — Teléfono, 131 — BURGOS

Balneario de Cucho (Burgos)

Aguas sulfurosas, sulfídicas, nitrogenadas

CURAN las enfermedades de la PIEL, úlceras, eczemas, picores, sarna, herpetismo, artrismo, reumatismo. CURAN las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO, nariz, garganta, bronquitos, catarros crónicos, asma. PULVERIZACIONES, BAÑOS, DUCHAS, INHALACIONES. Excelente estancia veraniega. Hermoso parque. Precios económicos. A 16 kilómetros de Miranda. Pidan folletos.

Del 20 de junio al 30 de septiembre

CONVALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos etc. — De salud y fuerza. — PARIS.

ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFA
Hasta 15 palabras 0'50 ptas. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 ptas. Bolsa provincial de trabajo, GRATIS.

¿Usted necesita trabajo bajo?
¿Usted necesita un obrero, un operario?
Se lo anunciaremos gratis en esta sección

¿Usted necesita trabajo bajo?
¿Usted necesita un obrero, un operario?
Se lo anunciaremos gratis en esta sección

¿Usted necesita trabajo bajo?
¿Usted necesita un obrero, un operario?
Se lo anunciaremos gratis en esta sección

¿Usted necesita trabajo bajo?
¿Usted necesita un obrero, un operario?
Se lo anunciaremos gratis en esta sección

¿Usted necesita trabajo bajo?
¿Usted necesita un obrero, un operario?
Se lo anunciaremos gratis en esta sección

¿Usted necesita trabajo bajo?
¿Usted necesita un obrero, un operario?
Se lo anunciaremos gratis en esta sección

NOGAT Producto especial mata-ratas



El mata-ratas «NOGAT» constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos el paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y Américas.

Producto del Laboratorio Sokatarg

Calle del Ter 16. Tel. 50.791. Barcelona

NOTA.—Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por giro postal o sellos de correos el importe, más 50 céntimos para gastos de envío, el

Laboratorio a vuelta de correo, verificará el envío del pedido.

¿Por qué el Nitrato de Chile es el abono nitrogenado preferido por el agricultor?

- 1.º Porque suministra a las plantas en Primavera, cuando más lo necesitan, abundante cantidad de Nitrógeno nítrico, el único rápido y totalmente asimilable
- 2.º Porque es un producto natural que no acidifica las tierras.
- 3.º Porque contiene, además, yodo, el gran estimulante de la vegetación.
- 4.º Y porque al agricultor solo le convence aquello que ve por sí mismo comprobado repetidamente y

El Nitrato de Chile lleva un siglo de éxitos crecientes en todos los suelos y climas de España

PEDID INFORMES GRATUITOS A

NITRATO DE CHILE

SERVICIO AGRONÓMICO

AVENIDA PI Y MARGALL, 16 Apartado, 6, MADRID

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el

SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el

SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Huerto del Rey, 10.—Apartado de Correos, 24.—Teléfono, 606.

Balneario de Valdelateja (Burgos)

Situado a 50 kilómetros de la capital y 30 de la estación de Cabañas de Virtus en combinación con los trenes correos de la Robla y en la carretera general de Burgos a Santander.

Verdadero Sanatorio para enfermos de estómago, reumatismo, nutrición, sistema nervioso escorfulismo y matriz. Servicio de mesa por pensión a la carta y comidas de encargo. Hermosa estación veraniega para turismo y recreo, todo a precios módicos y bajo la acertada administración del próximo pasado año.

SALIDAS DE COCHES: de la capital, a las 7:30 de la mañana y 3 de la tarde y regreso de los mismos, a las 9 de la mañana y 3 de la tarde.

Apertura del establecimiento, del 15 de junio a 30 septiembre

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANÍA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturriby), Oviedo: (La Montaña, Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cariagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-More) y Lisboa: (Trafaria)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa—Acido sulfúrico anhídrido—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DIRIJANSE LOS PEDIDOS A

Servicio agronómico

Sociedad General de Industria y Comercio

LABORATORIO para el análisis de las tierras

BILBAO: Gran Vía, 1

MADRID: Villanueva, 11

OVIEDO: Mendizábal, 2

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS

Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las Industrias

Encuadernaciones

PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTÍNEZ

Lain-Calvo, 12.—BURGOS

Lea siempre 'El Castellano'

Casa Munguía

PLAZA MAYOR, 42
LAIN CALVO 9 Y 11
BURGOS



TRAJES DE PAÑO. CORTE MODERNO de 45 a 150 pesetas



Vestidos de crespón, seda y en lana, colores novedad, a 20, 25, 30 y 40 ptas

FIJARSE BIEN

Almacén de los mejores carbones de Asturias y antracita de Guardo

Saco de 40 kilos

Galleta de hulla lavada	4'20
Granza de hulla	4
Galleta de antracita superior	5'20
Granza de antracita	4'20
Cok corriente para estufas y cocinas	4
Cok metalúrgico para calderas	5
Granza especial para herreros	4
Ovoides de hulla	4
Menudo de herreros	5
Herral sin tufo para braseros	10

PARA ENCARGOS

Manuel Sánchez
San Lorenzo, 36

Teléfono 608-X

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra incendios de cosechas

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

65 años de existencia

Sundirector en Burgos y provincial

LUIS GALLARDO

Oficinas: Calle de Progreso 17, 1.ª, dcha

Teléfono número 5

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS;

Espolón, 58.—Burgos

Compra y venta de valores.—Pago de cupones.

Giro, cambio y descuentos.

Cuentas corrientes e imposiciones de ahorro, abonando intereses del dos y medio al cuatro y medio por ciento según los plazos.

FABRICA DE MUEBLES

de

CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 5

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado.

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo.

Emplee el

FLIT

Destruye MOSCAS—MORQUITOS—CARRINCHES—CUCARACHAS—HORMIGAS—POLILLAS

de venta: LA COCINA, Químico y Carnal, Horno de pan, BURGOS.



FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC

CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

PRIVILEGIADO

HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON

ARLABÁN, 7

MADRID

AGENCIA DE

PROPAGANDA

PINTOR SOROLLA, 39

VALENCIA

VENTA EN TODOS

LOS ALMACENES Y

DEPÓSITOS DE ABONOS

FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS

EL NITRO-CAL-AMON NO ES UN SUBSTITUTIVO. TIENE MÉRITOS PROPIOS. DE IGUAL EFICACIA TANTO EN TIEMPO HÚMEDO COMO SECO.

EL SULFATO DE AMONIACO ES EL FERTILIZANTE NITROGENADO AMONICAL POR EXCELENCIA, LO MISMO SI SE EMPLEA SOLO QUE SI FORMA PARTE DE TODO ABONO COMPUESTO

BANCO MERCANTIL

INSTITUCION REGIONAL CASTELLANA

CASA CENTRAL: SANTANDER

30 Sucursales en Castilla y León

Capital. Ptas. 15.000.000
Id. desembolsado. " 8.400.000
Reservas. " 13.600.000

DIVIDENDOS REPARTIDOS: Años 1923 al 1930: 18 por 100

última cotización de sus acciones, con 280 pts. desembolsadas a 1.025 pesetas. El Banco Mercantil HACE VEINTICUATRO AÑOS que publica detalladamente en sus Memorias la composición de su cartera de valores

BANCA (tarifas mínimas) **CAMBIO** (al día y muy favorable) **BOLSA** (compra-venta de valores)

Depósitos de valores.

Préstamos a los labradores sobre cereales

Servicios especiales por correo para las Casas establecidas fuera de la capital

Cuentas corrientes: a la vista, 2 y 1/2 por 100

Cuentas corrientes: a 8 días, 3 " "

Idem de depósito: a 6 meses, 4 " "

CAJA DE AHORROS

4 por 100 de interés anual

pagadero o acumulable por semestres vencidos,

Saldo en 31 de diciembre 1930: Pesetas 85.284.826,84

" 30 Junio 1930: " 80.915.745,65

El Banco Mercantil ha pagado a sus clientes solamente por intereses más de 45 millones de pesetas.

A los cuenta-corrientistas. Ptas. 14.525.474,58

A los imponentes de la Caja de Ahorros. 29.560.286,72

A los depositantes. 1.545.599,98

Estas cantidades suponen que se han satisfecho muchas atenciones y necesidades sin merma del capital

El Banco Mercantil publica trimestralmente una revista financiera y agrícola, que remitirá con gusto gratis al cliente que lo solicite.

Burgos: Espolón, 16, Teléfono, 169

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo preclintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativos de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías

Administración: Rambla de las Flores, 18, entlo.—Barcelona

Se vende papel para envolver

Balneario de Liérganes

Agua las más eficaces para prevenir y curar los CATARROS de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON.

Hotel del Balneario con agua corriente. Baños, Teléfono, Telégrafo, etc.

